

DIRECCION  
- Y -  
REDACCION  
Conde de Cárdenas, 18

# DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION  
- E -  
IMPRESA  
García Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 38

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. UMERO SUELTO, QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## Otros ocho aparatos enemigos fueron derribados ayer por nuestros cazas en el sector de Teruel



EL SEÑOR

### DON FRANCISCO CASTILLO ALES

PROPIETARIO DEL «DIARIO DE CORDOBA»

Falleció el día 5 de Enero de 1938, confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su Director espiritual don Juan Bernia; el DIARIO DE CORDOBA; su desconsolada esposa doña Araceli Osuna Pineda; hijos doña Ascensión (ausente), don Atanasio y don Francisco Castillo Moya; hijos políticos don José Cañamero Fernández (ausente), doña Pilar Vacas Morales y doña Carmen Barea Delgado; hermana doña Carmen; hermanos políticos doña Joaquina y don José Osuna Pineda (ausente); nietos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos que encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y que asistan al funeral que por su eterno descanso ha de celebrarse hoy, a las tres de la tarde, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos (Compañía), por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán profundamente agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despiden en el Cementerio.

### Don Francisco Castillo Alés

Escribimos estas líneas bajo la dolorosa impresión de una desgracia que nos afecta hondamente. Ayer, a las nueve menos cuarto de la noche, dejó de existir en nuestra capital, tras breve enfermedad, soportada con resignación cristiana, el propietario del DIARIO DE CORDOBA don Francisco Castillo Alés, a quien profesábamos singular afecto al que él correspondía con una amistad noble y sincera, que era para nosotros un estímulo en la labor de cada jornada.

Ni los cuidados solícitos de su esposa y de sus hijos, ni los auxilios de la Ciencia, fueron suficientes para arrancar de los brazos de la muerte a nuestro querido amigo, que hasta momentos antes de expirar conservó su lucidez y atronó el trance supremo con serenidad ejemplar, seguro de que Dios le llama a su santo seno.

Entre otras virtudes que le hacían digno del aprecio y de la consideración de cuantos le trataron, poseía el señor Castillo Alés, en sumo grado, las del trabajo y la modestia que eran condiciones esenciales de su carácter. Dedicado desde muy joven al comercio consiguió con su incansable actividad y clara inteligencia crear una posición desahogada que fue luego base para empresas de mayor importancia.

Durante los años que ha convivido con nosotros introdujo grandes reformas en el DIARIO DE CORDOBA,

siendo una de ellas la de dotar de máquinas linotipias a nuestros talleres, mejora que ha redundado notablemente en beneficio del público que nos lee.

En cuanto a su modestia baste decir que era enemigo de ostentaciones y que hacía una vida sencillísima, poco en consonancia con el lujo que podía permitirle su fortuna.

La noticia de la muerte del señor Castillo Alés circuló rápidamente y numerosas personas pertenecientes a todas las clases sociales acudieron a testimoniar su pésame a la familia del extinto.

El cadáver fue amortajado con túnica de la Cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno, de Estepa, de la que había sido durante muchos años Hermano Mayor, quedando aquél depositado en el oratorio de la casa mortuoria.

Sentimos en lo más profundo de nuestro corazón la muerte de don Francisco Castillo Alés y a la vez que elevamos una oración al Todopoderoso en sufragio por su alma, enviamos nuestro sentido pésame a su desconsolada esposa doña Araceli Osuna Pineda, a sus hijos, nuestros entrañables amigos don Atanasio y don Francisco, el primero Administrador del DIARIO DE CORDOBA, a su hija doña Ascensión, que por residir en Madrid no ha podido tener el consuelo de abrazar a su padre en la hora del tránsito final y a los demás miembros de la distinguida familia doliente.

### Prosigue nuestro avance en el frente de Teruel

Zaragoza, 5. — Las fuerzas nacionales forman ahora un abanico que se extiende de Norte a Suroeste de Teruel.

En las dos márgenes del río Turia, avanzan las fuerzas españolas, destruyendo los últimos reductos de la resistencia marxista.

La dura resistencia que ofrecían en los primeros momentos estos focos rojos ha disminuido hasta tal punto, que en algunos sectores el enemigo huye a la desbandada, dejando en poder del Ejército nacional armas, municiones y abundantes prisioneros.

El avance de las tropas españolas con el mismo ritmo y empuje que en un principio, a pesar de ser todavía muy baja la temperatura.

### TRIBUNALES

Consejo de guerra

Ayer, ante el Consejo de guerra permanente de esta provincia, se vio y falló la causa instruida contra José Linares Serrano, por el delito de rebelión.

Juicio para mañana

Sala primera. Juzgado de la Derecha de Córdoba. Tentativa de parricidio. Contra Lorenza Cano Guadix.

Abogado señor Espina y procurador señor Barbudo.

### GOBIERNO CIVIL

Comité Provincial Antituberculoso

Para el Sanatorio-Enfermería

Suma anterior, 204.676'60 pesetas.

Don Antonio Morales Gutiérrez, 50 pesetas; don Roque Zafra Carmona, 5; don Luis Gamero Civico, 1.000; señor alcalde de Nueva Carteya, 250; don Adrián Troncoso Rodríguez, 168; señor alcalde de Lucena, 10; Ayuntamiento de Luque, 1.000; Banco de Vizcaya, 250; don Cristino Priego Castro, 150; procedentes de multas impuestas por el Excmo. señor gobernador civil, 3.963; vecinos de La Carlota, 373'59; vecinos de Palma del Río, 240; don Bernardo Añón, 250; Banco Central, 500; Banco Hispano Americano, 500; vecinos de La Rambla, 44'20; don Joaquín Lora Coca, 25; doña Antonia Lora Coca, 25; alcalde de Castro del Río, 75; don José Vilches de Priego, 500; don José Castillejo y Castillejo, 500.

Suma hasta la fecha, 214.060'30 pesetas.

Córdoba 5 de Enero de 1938.

MATRIMONIO solo desea joven simpático y educado para las labores de la casa poco trabajo. Que sepa algo de cocina. Dirección: Aroyo de San Andrés, número 15, bajo izquierda.

SE VENDE una quencia grande, y varias puertas, en la calle de Osio, n.º 2.

### Diputación provincial

Importantes gestiones y donativos

Por los señores Cabonell y Compañía de Córdoba S. A., se ha cedido generosamente a la Corporación, en consideración a los fines benéficos a que se destina, la parcela de terreno que le fué adquirida para ampliar la Colonia Escolar, de Cerro Muriano.

Con motivo de la testividad de Reyes Magos, se han recibido: un donativo de diez cajas de mantecados conteniendo diez kilos cada una para los acogidos de los Establecimientos benéficos, obsequio de los Almacenes Porras Rubio; otro de los señores don Vicente E. Llopis de Quijada, doña Pilar de Quijada y Cifra y señoría Carmen Llopis y de Quijada, consistente en seis juguetes cada uno con destino a los acogidos del Hospicio; y otro de don Mariano Amo Castro, consistente en diez kilos de caramelos también para los acogidos del Hospicio.

### ESTUDIANTE:

El S. E. U. pretende hacer asequible la enseñanza a todo español capacitado. El Nuevo Estado te concede estudios gratuitos en los colegios.

El S. E. U. te da toda clase de facilidades para lograrlo.

FEFATURA PROVINCIAL DE S. E. U. — CALLE SEVILA, 5 Y 7.

### ENSEÑANZA NACIONAL

Licencia terminada

La maestra de Encinas Reales doña Patrocino Aguilar de la Rosa participa que ha terminado la licencia que disfrutaba.

### LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Comenzó anoche su charla el General desmintiendo las acostumbradas mentiras que a diario lanzan las radios rojas para tratar de ocultar el desastre sufrido en Teruel.

Afirmó una vez más que todos los responsables de crímenes cometidos en poblaciones que estuvieron y que están en poder de los rojos serán castigados con arreglo a las leyes. Todo el que tenga las manos manchadas de sangre sufrirá el rigor de las leyes.

La mejor forma de honrar a los muertos es hacer que la sangre derramada sirva para fortalecer a los pueblos, borrar las diferencias de clases y fortalecer su amor a España para hacerla grande y libre como todos la deseamos.

### La Cabalgata de los Reyes Magos desfila brillantemente

Como oportunamente se tenía anunciado, anoche a las seis salió del campamento de San Francisco la cabalgata que desde hace años venía organizando el párroco de aquel templo don Carlos Romero Berral, quien este año ha prestado su valiosa cooperación a la Organización Juvenil de F. E. T. y de las Jons que la ha organizado.

Las calles próximas a la parroquia de San Francisco y las del itinerario que recorrió la cabalgata se hallaban rebosantes de público.

La comitiva se organizó en la forma previamente anunciada.

En la plaza de José Antonio Primo de Rivera se levantó una tribuna para las autoridades, ocupándola el alcalde don Antonio Coello y Ramírez de Arellano, el presidente de la Audiencia don Antonio Escribano Codina, el delegado de Hacienda don Manuel Danvila Burguero, el gestor provincial don Bartolomé Torrico Martos, el jefe provincial de Falange don Fernando Fernández, el jefe de Prensa y Propaganda de F. E. T. don Buenaventura Villa y Ruiz de Bustamante, el delegado provincial de la organización juvenil don Estanislao Cavanillas, señoras y señoritas de la sección femenina de F. E. T. y otros invitados.

La citada plaza lucía iluminación extraordinaria, así como algunas casas particulares de las calles del itinerario.

Al llegar la cabalgata a la Casa Socorro Hospicio fué recibida por el presidente de la Diputación don Eduardo Quero-Goldoni, los gestores provinciales don Rafael Serrano Conde, don Antonio Guerra Rodríguez y don Rafael G. Ruiz Ripoll, el director del establecimiento don Francisco G. Ravé, algunas de las autoridades antes citadas y el personal del establecimiento.

Seis pequeños acogidos, vestidos con trajes apropiados, sirvieron de pajes a los Reyes Magos, que penetraron en el Hospicio a los acordes del Himno Nacional.

En el descansillo de la escalera se había instalado un portal de Belén, cuyas figuras eran niñas acogidas vestidas con preciosos trajes. En él efectuaron los Reyes la adoración del Divino Niño.

Terminada la ceremonia los Magos se trasladaron a un artístico templete levantado en el patio principal de la casa y ante ellos bailaron y cantaron las pastoras, efectuándose después el reparto de juguetes entre los acogidos, en medio de la mayor algazara.

Los Reyes salieron del Hospicio con los mismos honores que a su llegada y la cabalgata se puso de nuevo en marcha, trasladándose al cuartel de F. E. T. y de las J. O. N. S., establecido en la Puerta del Rincón.

En el aguardaban su llegada el jefe provincial y los de las distintas secciones de F. E. T.

Efectuóse la adoración del Divino Infante, en un portal improvisado en el patio principal, representando a la Virgen y a San José preciosos niños, rodeados de ángeles y pastores.

También allí, se interpretó el Himno Nacional al entrar los Magos.

Terminada la adoración se disolvió la cabalgata, en la que representaron a los Reyes Magos los jóvenes don Francisco Muñoz Jiménez, don Rafael Coca Bejarano y don Ricardo Anaya Gómez.

A los muchos elogios que los cordobeses tributaron anoche a la cabalgata y a sus organizadores, unimos el nuestro por haber cumplido a la Organización Juvenil de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, por el éxito obtenido pues el desfile de la cabalgata resultó brillantísimo.

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

PARTE OFICIAL DE GUERRA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

En el sector de Teruel, ha continuado hoy nuestro avance, habiendo vencido las resistencias opuestas por el enemigo, al que se ha causado grandísimo número de bajas, habiendo logrado ocupar varias importantes posiciones.

En el aire también hemos obtenido otra victoria, habiendo sido derribados por nuestros cazas cinco aviones enemigos de reconocimiento, tres cazas y otro probable.

Salamanca 5 de Enero de 1938.— Segundo Año Triunfal.— De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

### La constitución del Instituto de España

En la Universidad salmantina se reunieron ayer para dar cumplimiento al decreto de reorganización, las Reales Academias de la Lengua, Historia, Ciencias, Bellas Artes y Medicina, que han de constituir el Instituto de España.

El rector de la Universidad obsequió con un vino de honor a los académicos y pronunciaron patrióticos discursos el rector de la Universidad de Salamanca, el presidente accidental de la Academia de la Lengua don José María Pemán y don Eugenio D'Ors.

El acto de la reunión de las Academias para el juramento y constitución del Instituto de España se verificará hoy, a las once de la mañana, en el Paraninfo de la Universidad.

Para el juramento se observará la siguiente fórmula:

— Señor académico: Jurais en Dios y en nuestro Augel Custodio servir leal y perpetuamente al de España bajo el imperio y norma de su tradición, viva en su catolicidad que encarna el Pontífice de Roma en su continuidad de hoy, representada por el Caudillo salvador de nuestro pueblo?

El académico responderá: Sí juro.

Y el presidente dirá: Si así lo haceis Dios os lo premie y si no os lo demande.

Hemos de hacer resaltar al recoger esta fórmula el hecho elocuente de que mientras muchos españoles hermanos nuestros guerrean y mueren heroicamente por Dios y por la Patria, otros se ocupan en encauzar las actividades culturales de España y también por Dios y por la Patria consagran todos sus esfuerzos y el dinamismo de su esclarecida inteligencia a enriquecer la espiritualidad de nuestro pueblo, actúan bajo la acción de las ideas tradicionales que alientan el Movimiento Nacional y que se personifican en nuestro invicto Caudillo.

El acto que ha de celebrarse hoy en Salamanca entraña una importancia tan grande que podemos decir que nunca se hizo en España nada en este orden que pueda igualarle. La eficacia del Instituto de España, que estará constituido por todas las Reales Academias habrá de dar frutos muy óptimos que no tardaremos en recoger, pues habrá de ser el organismo que eieve nuestra cultura a esferas que sólo pueden alcanzarse en regímenes, como el que nos ha dado el Generalísimo Franco, en que

todas las actividades tienen un noble propósito de superación y tienen como único fin el impulsar la grandeza del Estado.

Por ello hemos de insistir una vez más en que la fusión de las Reales Academias en la forma que determina el decreto correspondiente para formar con todas ellas el Instituto de España constituye un gran acierto del Caudillo que gana la guerra en los campos de batalla y organiza la vida civil para que en una mañana muy próxima el pueblo español, dignificado en su totalidad, pueda seguir con pasos firmes la ruta gloriosa a que le dan derecho su Historia y la situación que ocupa en el mundo.

Para constituir la Mesa del recientemente decretado Instituto de España, que constituyen las Reales Academias científicas, culturales y artísticas, han sido nombrados los señores académicos siguientes:

Presidente, don Manuel Falla, de la Academia de Bellas Artes.

Vicepresidente, don Pedro Sáinz Rodríguez, de la Academia Española.

Secretario perpetuo, don Eduardo D'Ors, de las Academias Española y de Bellas Artes.

Canciller, don Pedro Muguruza, de la Academia de Bellas Artes.

Secretario de publicación, don Vicente Castañeda, de la Academia de la Historia.

Bibliotecario, don Miguel Artigas, de la Academia Española.

Tesorero, don Agustín Gortázar de Amezcua, de la Academia Española.

También son designados o confirmados para la presidencia de cada una de las Reales Academias que se citan, los señores siguientes:

Presidente accidental de la Academia Española, don José María Pemán Pemartín.

Presidencia de la Academia de la Historia señor duque de Alba.

Presidencia de la Academia de Bellas Artes, señor conde de Romanones.

Presidencia de la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, don Joaquín María Castellarnau.

Presidencia accidental de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, don Antonio Goicoechea.

Presidencia de la Academia de Medicina, don Enrique Súñer.

El final del episodio de Teruel está muy próximo, mucho más de lo que creen los más impacientes.

Esta es la verdad absoluta de la situación de Teruel, para que lo sepan las radios americanas.

Prieto con su natural cinismo sigue mintiendo a diario, hablando de lo que ahora llama retirada estratégica de las fuerzas rojas.

Ya van reconociendo que nuestro Ejército avanza por Teruel aunque todavía no quieren hacer pública su derrota.

Nosotros hemos tomado Campillo, Concul, La Celada, Los Morrones y La Muela y ellos luchan por reconquistarlos, sufriendo pérdidas incalculables.

Vuelven a hablar de una retirada estratégica y dicen que nos rechazan. Insisten en que mañana podremos dar detalles de las operaciones realizadas hoy en Teruel.

Desmintió numerosas mentiras lanzadas por los rojos para tratar de elevar la decaída moral de sus milicianos y de su retaguardia, cuya situación es muy crítica.

INFORMACION POR RADIO

Se concede al Gobernador de Sevilla la Medalla Militar

Sevilla 5.—Ha causado excelente efecto en esta ciudad, la disposición del Generalísimo Franco, concediendo a la primera autoridad civil de Sevilla, don Pedro Parías, la Medalla Militar, como premio a sus relevantes servicios en favor de la Causa nacional, desde que se inició el glorioso Movimiento, salvador de la Patria.

Al serle comunicada la noticia por el general Queipo de Llano, el señor Parías, agradecido muy emocionado la decisión del Caudillo.

Un concierto en honor de los soldados hospitalizados

San Sebastián 5.—En el Hospital del Generalísimo, el famoso pianista José Cubiles, dió un concierto en honor de los soldados hospitalizados.

El Director del Establecimiento, agradeció al maestro Cubiles su gesto patriótico.

Los comunistas constituyen un peligro para la unidad de Francia

París 5.—El diputado radical Ugarte que ha presentado su candidatura para la vicepresidencia de la Cámara francesa, ha hecho público que los diputados del partido comunista, constituyen un grave peligro para la unidad de Francia.

La aproximación anglo-italiana

Londres 5.—"El Daily Mail" asegura que el Consejo diplomático italiano, cerca del Gobierno británico, se reunió ayer con el ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra, examinando los problemas anglo-italianos.

Alfira así mismo que en breve comenzarán en Roma las negociaciones, seguidas por las últimas declaraciones de Mr. Chamberlain.

Estas negociaciones las llevará Mr. Eden que se encuentra de vacaciones en el Sur de Francia.

El corresponsal de "The Times" herido en Teruel

Salamanca 5.—Ha llegado a esta capital, el corresponsal de "The Times" que resultó herido en el frente de Teruel, por un disparo de cañón de los rojos, cuando iba en unión de varios periodistas extranjeros.

El citado corresponsal fué visitado por varios compañeros y por cuantos reporteros de guerra se encuentran actualmente en Salamanca. A todos agradeció sus atenciones, así como cuantas les han sido dispensadas desde que se encuentra en la España nacional.

SE ARRIENDA casa en la Huenseca, calle Juan Rufo, número 14, propia para establecimiento, con sótano y demás dependencias. Renta 125 pesetas. Razón, Gutiérrez de los Ríos, número 36.

SE ADMITE huésped en familia. Preferible solo dormir. Fray Diego de Cádiz, número 4

EN CASA particular se desea cabellero formal para vivir en familia, se prefiere estable. Gondomar, 12, segundo, teléfono 1384.

GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA (EMPRESA GUERRERO)

Funciones para hoy jueves, 6 de Enero. Fiesta de los Reyes Magos.—A las tres tarde, Infantil.—La película del Oeste, ALIAS TERREMOTO, por Kent Maynard.—Butaca, 0'50.—Anfiteatro, 0'25.—Paraiso, 0'10.—A las cinco tarde, Popular.—La graciosa comedia 'Metro' en español, HABIA UNA VEZ DOS HERROES, por los populares Stan Laurel y Oliver Hardy.—Butaca, 1'25 pesetas.—Anfiteatro, 0'60.—Paraiso, 0'30.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche. Gran acontecimiento, 'Cifesa' presenta de estreno en Córdoba, la producción inglesa de gran espectáculo, AL LLEGAR LA PRIMAVERA.—Glosa romántica de la música de Schubert, realizada por Paul L. Stein.—Primer intérprete: Richard Tauber, famoso tenor alemán, en el papel de Franz Schubert.—Butaca, 2'00 pesetas.—Anfiteatro, 0'75.—Paraiso, 0'30.—Numerada a las 7.—Sábado, 'Ufilms' presenta de estreno, la película patriótica del año, CRISOL DE ESPAÑA, 20 años de perspectiva histórica nacional, 1916-1936.—Con innumerables escenas impresionadas en la zona roja.

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA Teléfono 1760.

HOY JUEVES.—Festividad de Los Reyes Magos.—A las tres y cuarto y cinco en punto tarde, dos grandes secciones infantiles dedicadas a los niños.—Primer: ESCUELA DE GROMETES.—Segundo: VENGANZA DE PADRE, caballista.—Tercero: BETTY SE VA A LA GUERRA.—Butaca, 0'50.—Grada, 0'10.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Programa de estreno en Córdoba.—Programa completamente hablado en español. Primer: Estreno de la producción nacional presentada por 'Meyer Films', titulada, EL DESAPARECIDO (el Legionario), con Enrique Rambal.—Segundo: Estreno del interesante reportaje explicado en español, titulado, CAMPAMENTOS DE ESPAÑA. Reseña de la vida y estancia de los Flechas españoles que fueron a Italia invitados por el Duce. En esta interesante película, se destacan distinguidas personalidades cordobesas. Butaca, 1'50 pesetas.—Grada, 0'30.—A las siete tarde, localidad numerada.—El sábado, otro acontecimiento, estreno en español, VIVIR, con Tito Schipa.

Cine Alkazar

TELÉFONO 1565

HOY JUEVES 6 de Enero de 1938.—Festividad de Los Reyes Magos.—A las tres de la tarde, Infantil.—La interesante película de guerra hablada en español, EL DIABLO SE DIVIERTE.—Butaca, 0'30.—A las cinco.—La graciosa película cómica hablada en español, LA VIUDA NEGRA, por los ases de la risa, Bert Wheeler y Robert Woolsey.—Butaca, 0'50.—A las siete, numerada y a las diez y media de la noche.—La gran producción 'Metro' hablada en español, LA CANCIÓN DE ORIENTE, por Ramón Novarro, Helén Hayes y Lewis Stone, Butaca, 1'00 peseta.

CINE GONGORA

EMPRESA RAMOS Teléfono 2165

HOY JUEVES 6 de Enero de 1938.—Festividad de Los Reyes Magos.—A las tres tarde, Infantil, estreno SIN FRENO Y SIN LEY, caballista.—Butaca, 0'40.—Entresuelo, 0'20.—A las cinco tarde, Popular.—LA LLAMADA DE LA SELVA, en español, por Clark Gable y Loretta Young.—Precios: Butaca, 1'25.—Entresuelo, 0'60.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Estreno de la producción 'Columbia Films', que presenta a George Raft y Joan Bennett en LA DANZA DE LOS RICOS, hablada en español.—No es un film? Es una página arrojada de la vida.—Precios: Butaca, 2'00 pesetas.—Entresuelo, 1'00 peseta.—Sábado, acontecimiento, estreno, QUIEREME SIEMPRE.

Se condena a un suizo por haber luchado en las filas rojas

Berna 5.—El Tribunal militar ha condenado a cuatro meses de prisión y a un año de privación para ejercer cargos públicos, que marchó a la España roja para luchar a favor de los marxistas.

Carta blanca a Indalecio Prieto para ascender a los militares

Perpignan 5.—Azaña firmó ayer un decreto concediendo facultad libre al llamado ministro de Defensa para que pueda ascender al empleo inmediato a aquellos a quienes considere merecedores de ello.

Los ascensos superiores serán sometidos a la consideración de la superioridad roja que distaminará, previo informe de Indalecio Prieto.

La nueva Ejecutiva de la U. G. T.

Perpignan 6.—El Dr. Negrín recibió hoy al nuevo secretario general de la U. G. T. Rodríguez Vega, felicitándole por la formación de la nueva Ejecutiva de la organización.

Los nuevos cargos directivos de la U. G. T. son los siguientes:

Presidente, Ramón González Peña; vicepresidente, Edmundo Domínguez; secretario general, José Rodríguez Vega, y tesorero, Felipe Primales.

Hambre y miseria en Cataluña

Perpignan 5.—Es tal la escasez de víveres existentes en Cataluña, que es muy corriente expender carne de burro, para lo cual existe una verdadera caza de dichos cuadrúpedos en toda la región.

Las judías se venden a 20 pesetas el kilo y el arroz a 8 y 10 pesetas kilo, las naranjas se han pagado a una peseta cada una y por cuyas circunstancias para poder hacer una comida regular en cualquier restaurant de Barcelona, se necesitan de 60 a 70 pesetas.

En los pueblos de la costa catalana como Canet, Calella, etc., se pasan las gentes días enteros sin comer pan, habiéndose dado el caso de que al querer dar una propina en un hotel, clientes que llevaban ellos mismos el pan, el camarero les pidió un pedazo en lugar de la propina en moneda roja.

Dos eminentes médicos americanos vienen a trabajar a nuestros hospitales

San Sebastián 5.—Esta mañana llegaron a Irún los eminentes médicos americanos profesores Echán y Postén grandes amigos de nuestra Causa, que vienen a visitar la zona liberada y a trabajar en los hospitales nacionales.

Se muestran encantados de la normalidad y entusiasmo que han advertido.

SE VENDE mesa comedor, perchero, estante, seis cuadros anatómicos, dos fanales, dos jardineras antiguas, puerta cristal luna de 1.ª, escaparate y varios cristales y máquina de cortar moliduras. Cardenal González, 65.

NOTAS DE SOCIEDAD

—El día primero de año y en el domicilio de la madre de la novia doña Josefa Luna, viuda de Mateo y ante los rectores de San Juan y Todos los Santos y del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral don Antonio Redondo y don Faustino Mateo Naz, han firmado su contrato de sponsales la simpática y distinguida señorita Conchita Mateo de Luna y el culto secretario del Ayuntamiento de Villaviciosa don José Payán Viguera.

Firmaron el acta en calidad de testigos por parte de la novia, su hermano don Faustino Mateo, sus tíos don Angel y don Francisco Luna García, don José Ariza don Adolfo Martínez y don José Castillo y por parte del novio, el Excelentísimo señor don Rafael Conde Jiménez, don Filiberto López y López de Blas, don José Hacer Luna, don Rafael Martín Carvajal, don César Urilla y don Felipe Toledo Gutiérrez.

—Ayer por la mañana recibió por vez primera el Pan de los Angeles en la iglesia de San Hipólito la preciosa niña Amelia Ataúce Carvajal, hija del médico don José Ataúce Romero y de doña Amelia Carvajal Arrieta.

Terminada la emocionante ceremonia, los señores de Ataúce obsequiaron con un desayuno a las personas de su familia y a varios amigos que asistieron al acto, siendo aquéllos muy felicitados.

"AUXILIO SOCIAL"

Aviso a las Delegaciones locales

La cuestión reglamentaria con huachas y emblemas de 'Auxilio Social' correspondiente a la primera quincena del corriente mes de Enero, se llevará a cabo en todos los pueblos de esta provincia, el próximo domingo 9 del actual.

En ella, y mediante el donativo mínimo de treinta céntimos, se impondrá un emblema representativo del Escudo de la Coruña.

En la capital, se verificará la cuestión de referencia el sábado 8 de este mes.

La Delegación Provincial de 'Auxilio Social', espera de nuestros convecinos y comprovincianos, el máximo apoyo a esta magna Obra de justicia social que realiza Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Por la Patria, el Pan y la Justicia. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

Santo del día

Hoy: EPIFANIA DE NUESTRO SEÑOR. Mañana: San Luciano, presbítero y mártir.

Jubileo circular

Hoy, en la iglesia del Buen Pastor, costead por doña Pilar Chaparro, por su padre. Mañana, en la misma iglesia, costead por doña Carmen Ruiz Santaella de López, por sus intenciones.

En la Catedral

Hoy, predicará don Juan E. Seco de Herrera, canónigo magi-tral.

S. E. U.

Ordenes sobre el emblema

El emblema oficial del S. E. U., lleva el tablero ajedrezado del cisne en los colores azul y blanco.

Desde el jueves 6 de los corrientes podrán adquirirlo en nuestras oficinas, de cinco a siete, todos los afiliados.

Córdoba 4 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Delegado Provincial de P. y P.

RESTAURANT BRUZO EL MAS SELECTO GONDOMAR, 2. ENTRESUELO

SE ARRIENDA desde el día un local, planta baja, para oficinas o cosa análoga, cerca del Gran Capitán. Para verlos, Conde Robledo, 2, de diez a tres.

INSTITUTO DE HIGIENE VICTORIA S. A.

CAPITAL: 2.010.000 PESETAS

SUBROS Y VACUNAS PARA GANADERIA

SALAMANCA -: PRODUCCION NACIONAL

SUCURSAL EN CORDOBA: HERMANOS LOPEZ DIEGUEZ, NUM. 4

DIRECTOR: D. JOSÉ MORENO SOTO -: TELEFONO: 2240

COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del próximo día 10 se pagará el cupón número 35 de las Obligaciones en circulación, cuyo vencimiento ha tenido lugar el día 1 de Enero de 1938.

El pago de mencionado cupón, sólo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en las Bancas a continuación enumeradas, o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado: Banco Hispano Americano, Banco de Bilbao, Banco Español de Crédito, Banco Urquijo, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banco Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional inserto en el 'Boletín Oficial del Estado' de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 525 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid 1.º de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION:

NOTAS NEGROLOGICAS

A la avanzada edad de setenta y cinco años, ha dejado de existir en esta capital la respetable señora doña Carmen Valdecantos Maquedano.

Los funerales en sufragio de su alma se celebrarán esta tarde a las tres y media, en la iglesia parroquial de San Francisco.

A la familia de la finada enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

Ayer a las tres de la tarde se celebraron en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, solemnes funerales en sufragio del alma del oficial primero de la Diputación Provincial don José Díaz Pozuelo.

Terminada la ceremonia religiosa despidióse el duelo.

Al fúnebre acto asistieron numerosos funcionarios y amigos del finado, presidiendo el duelo el secretario de la Corporación provincial don Filiberto López y López, el letrado asesor de la misma don Joaquín de Velasco Natera, el depositario de la Diputación don Pablo Fernández Márquez, el director de la Casa Socorro Hospicio don Francisco Gutiérrez Ravé y el hermano político del finado don Manuel García Casares.

Reiteramos a la familia del finado nuestro sentido pésame.

ALMONEDA

Se hace de varios muebles, enseres de casa y otros efectos, calle Blanco Belmonte, Para verlos, núm. 8 (calleja) desde las once en adelante.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Asistencia a Frentes y Hospitales Delegación de Madrid

Interesando a esta Delegación tener una relación de aquellas personas que teniendo su residencia habitual en Madrid se encuentran accidentalmente en esta capital y deseen trabajar en Madrid en los diferentes cargos dependientes de dicha Delegación pueden pasar por las oficinas de esta Delegación provincial, calle Blanco Belmonte, número 21.

Córdoba 30 de Diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—La delegada provincial, Mercedes Montaña de Ruiz Martín.

GRAN TEATRO

HOY JUEVES

Festividad de los Reyes Magos

Magos

INFANTIL

A las tres tarde

ALIAS TERREMOTO

Por KEN MAYNARD

A las cinco tarde

POPULAR

Había una vez dos héroes

EN ESPAÑOL

Por STAN LAUREL Y OLIVER HARDY

A las 7 y 10'30 noche

JANE BAXTER y RICHARD TAUBER en la producción inglesa de gran espectáculo presentada por 'Cifesa',

Al llegar la Primavera

Imcomparable obra musical inspirada en otra de las grandes pasiones frustradas del inmortal compositor

FRANZ SCHUBERT

LA OFENSIVA ROJA DE TERUEL DESHECHA POR NUESTRO GLORIOSO EJERCITO

A medida que pasan los días, vamos parando más nuestra atención en las consecuencias que se derivan de la brillante victoria obtenida por las invencibles armas nacionales en Teruel y en la cual nuestro glorioso Ejército ha dado una prueba fehaciente de su organización, de su capacidad combativa y de técnica moniobrea.

Ya es sabido cómo el mando rojo estudió durante meses y meses la ofensiva, preparándola con todo detenimiento y acumulando cuantos elementos juzgó necesarios para llevar a cabo la empresa, que ellos se prometían tan fácil.

La nota dada por Indalecio Prieto al comenzar la ofensiva demuestra bien a las claras cuánta era su confianza en el triunfo. Otra muestra que no deja lugar a dudas es que Unión Radio de Madrid en informaciones oficiales y oficiosas se jactaba de decir que el Ejército republicano marxista había adquirido ya el grado de capacidad que necesitaba para vencer, pues disponían de gran cantidad de soldados y de magnífico material de guerra.

Todo ello se lo hallé por delante el huracán incontenible de nuestro glorioso Ejército. La ofensiva roja tan cacareada por Indalecio Prieto y sus secuaces ha quedado deshecha en su primera fase por las tropas del general Franco y sus componentes, derrotados, huyen a la desbandada ante el arrollador empuje de los soldados de España.

Teruel no dejó ni por un momento de ser de España. Un puñado de héroes con el corazón enardecido por el amor a la Patria, se bastó para contener a las avalanchas rojas, hasta que las fuerzas de socorro mediante una habilísima maniobra, rompieron el cerco y liberaron a la ciudad.

Y todo ello se hizo teniendo que hacer frente a las inclemencias del tiempo que han terciado en la pugna bélica. Pero ni el frío ni la nieve y mucho menos los marxistas, han sido obstáculo para que nuestros soldados, con su elevado espíritu, hayan acabado con la ofensiva roja de Teruel. El heroísmo de nuestro Ejército, que merece la gratitud de todos los españoles dignos y principalmente nuestro Caudillo, que victoria tras victoria va rescatando el suelo hispano para hacer a España una, grande y libre.

Servicio Social de la Mujer

Se han recibido frecuentes consultas en el Departamento de Organización del Servicio Social preguntando si el plazo para solicitar la prestación del mismo terminaba el 31 de Diciembre.

Este Departamento hace público que el 'Servicio Social' es una institución permanente, pudiéndose solicitar su prestación en cualquier tiempo, a voluntad de la interesada.

Únicamente las que funden la exención en haber prestado servicios gratuitos en otras instituciones deben presentar su instancia antes del 11 de Octubre de 1938.

El plazo de primero de Enero de 1938 que fija el Reglamento es para indicar que a partir de esta fecha toda mujer de 17 a 35 años que desee concurrir a opositar a plazas de entidades oficiales o empresas públicas tendrá que presentar el certificado de haber solicitado la prestación del 'Servicio Social' o de estar exenta de él. Por ejemplo. Una mujer que haya de hacer oposiciones el día 1 de Abril tiene que haber solicitado la prestación del servicio o su exención antes de esta fecha de 1 de Abril.

Se pone en conocimiento de las señoras que soliciten la exención que hay tres clases de certificados:

Primero. Certificados gratuitos para poder concurrir a plazas de trabajos mecánicos, modestamente retribuidos, como por ejemplo, porteras o encargadas de la limpieza de entidades públicas, etc.

Segundo. Certificados para satisfacción de la interesada, sin validez oficial, cuyo precio es de una peseta.

Tercero. Certificados de cinco pesetas para concurrir a opositar a plazas de carácter técnico o administrativo, así como para la expedición de títulos académicos. Su plazo de validez es de tres meses.

Por consiguiente, quien no haya de opositar o concurrir en fecha próxima debe pedir el certificado sin validez oficial, para su simple satisfacción, y sólo cuando se aproxime la fecha de oposición o concurso solicitará el oficial que, como se ha dicho, tiene tres meses de validez.

En la instancia solicitando la exención del 'Servicio Social' se indicará, como en ella se determina, para qué se desea el certificado.

GACETILLAS

Una niña con quemaduras

Ayer por la mañana, en la casa número 104 de la Puerta del Rincón, en un descuido de su familia, cayó al brasero la niña de dos años María Villalba García, causándose quemaduras de segundo grado en la mano izquierda, de las que fué asistida en la Casa de Socorro, calificando su estado de pronóstico reservado.

Nuevo ángel

En Guadalcazar ha subido al Cielo, a la edad de dos meses, el niño Salvador López Haro, hijo del industrial de aquel pueblo don Juan Miguel López Garrido y de doña Encarnación Haro Osuna.

Enviamos a los padres, abuelos y demás familia del nuevo ángel el testimonio de nuestra condolencia por tan dolorosa pérdida.

Monte de Piedra

El lunes próximo se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central durante el mes de Abril último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponde venderse.

El acto empezará a las diez de la mañana.

La Lotería de los ciegos

Número premiado en el sorteo de ayer, 127. Aproximaciones, 126 y 128.

LANA para colchones, Colón núm. 1

SE ARRIENDA piso alto con tres habitaciones y una cochera con tres habitaciones, patio y cabida para 2 autos y se vende aparador chiquito, mesa y perchero. Fitero, 5 B

OCASION. Dormitorio matrimonio y comedor modernos, se venden en calle Martínez Rucker, 7.

SE ADMITE un huésped en habitación amueblada con balcón a la calle en Reyes Católicos, 17 segundo izquierda.

TRASPASO. Librería de ocasión acreditada, Plaza del Salvador, 26.

VILLANCICOS

I

Los tres Reyes del Oriente hoy han llegado al portal, para rendir homenaje al Infante celestial.

II

La mirra, el incienso, el oro, Niño, no te puedo dar; pero te ofendo mi alma, guárdala, bello Zagal.

III

Lucero del santo Amor, Estrella de la Verdad: alumbrá nuestro camino y a Tí podremos llegar.

ESTRIBILLO

Hoy es día de alegría, hoy radiante brilla el sol; y los Ciegos y la Tierra adoran al Niño Dios.

Antonio ARÉVALO.

Córdoba.

GOBIERNO MILITAR

ESTADO MAYOR ANUNCIO

Conforme a lo ordenado por el Excelentísimo señor general jefe del Ejército del Sur, a partir de esta fecha quedan caducadas toda clase de licencias de armas de fuego cortas y largas rayadas, debiendo atenderse para la expedición de las nuevas a las instrucciones que dicte el delegado de Orden Público y Seguridad Interior de esta provincia.

Córdoba 1 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E., El comandante jefe de E. M., Manuel Jiménez Ruiz.

El cristianismo por España

La verdad sobre España, que merced a la carta colectiva de los Obispos españoles, ha llegado en forma autoridísima a todos los Prelados Católicos del mundo y, por su conducto, a los sacerdotes y fieles, ha motivado un plebiscito de fervorosa simpatía y adhesión a España por parte no sólo de los católicos, sino de gran número los más selectos—de los cristianos separados de la Iglesia Católica. Testigos son de esto los Metodistas de Inglaterra y los Ortodoxos (cismáticos de Rumania, cuyo Patriarca Primado, el Dr. Miron Cristea, ha dirigido al Representante de España en Rumania, la siguiente comunicación: 'Patriarca Rumano, Bucarest, VI. Santo Sinodo. Str. Antim., 29. Número 3059.—Noviembre 22 de 1937.

Señor Ministro, Tenemos el honor de participar a V. E. que hemos recibido los seis ejemplares de la Carta Colectiva de los Obispos españoles a los del mundo entero, relativa a la Guerra Civil de España, que calorosamente agradecemos.

Nosotros rogamos también a Dios Nuestro Señor, ayude a la victoria de los Ejércitos del Generalísimo Franco, para que la soberbia e histórica España—nuestra hermana latina—recobre su tranquilidad y orden, volviendo,—borradas las huellas de la guerra fratricida—a ocupar el puesto de honor que le corresponde entre los pueblos del mundo en la historia de la humanidad.

Le rogamos, Señor Ministro, acepte la expresión de nuestra especial consideración, así como las bendiciones patriarcales.

Firmado: Miron, Patriarca.

Exc. o. Sr. don Pedro de Prat y Soutza, Ministro de España en Bucarest